

## 十六年曲折身世，我是他们爱情的『代价』

倾诉 / 陈文 整理 / 罗雅洁  
我今年16岁，却有一个很曲折的身世。我从小没有妈妈，爸爸只比我大十几岁。2岁前，我有个爷爷奶奶，2岁后，我又有了新的爷爷奶奶。  
当我跟爷爷奶奶走到一起时，别人都好奇他们怎么会有个这么大的孙女。当我跟我爸爸走在一起时，别人又好奇他怎么看上去像我的“哥哥”。当我终于弄明白我的身世后，我只想问，是谁给了我这样的命运呢？

## 她16岁，“小爸爸”34岁

我今年16岁，有一个1岁的弟弟。我爸很年轻，今年34岁。

我叫他“爸爸”，外人却都以为他是我哥哥。

他很少回家，我跟着爷爷奶奶长大。小时候，我问他们，为什么我没有妈妈？他们说，我妈妈出国了，很久很久都不能回来。我又问，为什么爸爸也总是不回家？爷爷奶奶则回答，因为爸爸要工作。

工作？工作就不能回家吗？别人家的爸爸下班了都回家呀！年幼的我无法理解。而当大人们问起父亲时，他们探寻的目光和调笑的话语总让我觉得很讨厌。

渐渐长大后我才明白，原来我的家和别人是不一样的。

我缠着奶奶，想让她给妈妈打个电话。同桌的妈妈说话好温柔，还会给她做好吃的菜，我也想听听妈妈的声音，想问问她到底什么时候回来。

奶奶拒绝了，她说没有妈妈的联系方式，也不知道妈妈现在在哪里。也许是被我哭闹得没有办法，爷爷奶奶说，其实我的妈妈早在生我的时候就难产去世了，他们怕我难过，才说她在海外。

他们又说，妈妈被外公外婆安葬在了她的家乡，一个离我们这很远很远的地方，是年幼的我怎么走也到达不了的城市。听完这个解释后，我安静下来，内心止不住的难过。

我原本已经死心，接受了自己没有妈妈这个事实，但我14岁生日那天，父亲喝醉了，拉着我的手，说他对不起我，更对不起我的妈妈。他一会叫我小文，一会叫我安安，问我到底在哪里，为什么这么多年都不出现？

不是说妈妈在生我的时候难产去世了吗？父亲这话又是什么意思？

## 别的孩子是“结晶”，她是“代价”

父亲醒酒后对此事闭口不提，我只好央求爷爷奶奶，拜托他们一定要告诉我真相。我告诉他们，我已经长大了，有权利知道自己到底从哪来。奶奶叹了一口气，跟我讲了一个故事。

父亲小时候很淘气，学习成绩也不好，还和当地不少小混混有往来。为了让他收心，也为了让他掌握一门技能，爷爷奶奶在他高中毕业后，就把他送去了一所离家很远的工厂当学徒。

在封闭的环境下，父亲没再打架斗殴，却和厂里的同龄女孩谈起了恋爱。他们年轻，身边又没有父母敲打，懵懂之中就有

了我。我的妈妈什么也不懂，直到怀孕7月才被父母发现，送到医院时，医生说此时做人流手术会对孕妇造成很大影响，我的外婆决定，让妈妈把我生下来，之后再送给别人抚养。

当年我妈才18岁，未婚女孩怀孕，外公外婆不敢声张，没有找过父亲，更没有到厂里闹事。他们只想息事宁人，把我生下来后送人，然后再搬家，这样谁都不会知道我妈妈曾经生下一个孩子。

我出生后，外婆通过一个护士，把我送给了一个没有孩子的人家收养。

而我的父亲，他不知道为什么女朋友突然就消失了，怎么都联系不上。直至他离开那个工厂，他也没见到我妈妈。两年后他在一次同事聚会上才听说，我妈妈当时消失是为了生孩子！

他在六神无主之下，把这件事告诉了爷爷奶奶。他们虽然震惊，但还是想让我认祖归宗。多番打听后，他们找到了我的养父养母，给了他们十万块，把我接了回来。

我父亲那时刚刚20岁出头，自己还是个孩子，他怎么能养孩子呢？所以爷爷奶奶就承担了抚养我的责任，父亲有了手艺，去到了南方打工。

原来，我的身世竟这么复杂！我不像别的孩子一样，是幸福婚姻的结晶，而是我父母因懵懂无知而付出的代价。

我不想让爷爷奶奶难过，只敢在深夜偷偷哭。我那个消失的妈妈，她有没有像我思念她一样，思念过我一次呢？

## 有了弟弟后，她彻底成了外人

因为我的存在，这么多年，父亲谈的几个对象都吹了，她们无法接受一个只比自己小十来岁的继女。父亲拖到将近30岁才结婚，婚后继母很快生下了一个男孩，我的弟弟。

我不愿意叫她妈妈，只称呼她阿姨。阿姨对我不算亲热，但她愿意让我和他们一起住，我已经很满足了。有了弟弟后，我放学回家也会帮忙照看，她对我的脸色总算是一天天和缓下来了。

我真心喜欢这个粉雕玉琢的弟弟。他整个人都小小的，有着稚嫩的皮肤和天真的眼睛，他也喜欢我，看到我时会咯咯笑，还会主动向我求抱抱。

而父亲，也是在这时候成为了真正的父亲。

他会换纸尿裤、帮孩子洗澡穿衣、陪他玩耍、逗他开心，还亲自为弟弟做了一个婴儿床，甚至已经开始为弟弟的学业操心，买了很多早教书。也许，他意识到了自己在第一次当父亲的失职，过去之事不可挽回，他只能当弟弟的完美父亲。

有时，我看着父亲和阿姨围绕在弟弟身边说说笑笑，就真切地感觉自己是这个世界上最孤独的人。我喜欢弟弟，但也忍不住嫉妒他，为什么弟弟就可以在爱里出生在爱里成长，我就是个不受父母欢迎的人呢？

我偷偷翻了父亲读书时的照片，在一个小小的夹层里，我找到了刘安安——我的亲生母亲的照片，她那时和我现在差不多大，穿着宽松的校服，留着齐刘海，面容清秀，笑得很甜。

看到这张照片后，我突然就不怨她了。她那时也和我一样，是个孩子而已。如果我是她，又能有什么更好的办法呢？我没有，我只会做出同样的选择。

也许在我有能力之后，我会去找她，我会握住她的手，问问她过得好吗。



■爱情美文

## 爱，穿越黑暗中的6公里

文 / 张军霞

那段时间，她的心情一直不太好。因为报考了驾校，教练脾气不好，天天训斥学员，在教练那里受了气，老公成了她的情绪垃圾筒。

那天，她本来已经预约要考试，需要在考前再练练车，教练却请了假，她只能临时到一个离家15公里之外的郊外去练车。当她收拾东西准备下楼时，老公默默地跟上来：“那里的道路你不熟悉，我陪你去一趟。”其实，那个地方他们都没去过，有人陪着，她心里踏实了不少。

两人骑着车一路打听着，40分钟之后，终于到达目的地。为了多练习，她中午没有回去，只是让他回去接孩子放学。那天，和她一起练车的，本来还有好几个人，傍晚时，别人先后都走了，她却一心想多练几把，再多练几把。

这时，老公的电话来了：“天都快黑了，你怎么还不回来？我去接你吧？”“现在人少了，我抓紧再练一小会儿，马上就回去。哎呀，我的手机没电了，我没事，你不用过来……”

说完，她把手机扔到背包里，专心致志地又走了一遍倒库、爬坡。天真的黑透了，练车场的标志都看不清了，她这才赶快骑上电动车往回走。来的时候，她就注意到，这条街上大货车特别多，路边都是车上甩下来小石头，骑车需要特别小心。天黑了，没有路灯，在这些车之间穿行，她视力又不是太好，左躲又闪，每一步都开得战战兢兢。

就在她感觉眼花缭乱、疲败不堪时，发行路边有人逆行骑着一辆电动车过来了。她在躲开他时，心里还想：“这条路乱成这样，居然还有人敢逆行，简直是要命了！”没想到，两车擦身而过时，她听到一个熟悉的声音在叫她的小名，原来是老公来接她了！

“你的胆子真是太大了，回来这么晚，手机又没电，这条路又难走，可把我吓坏了！”老公掉转头时，她忍不住问：“从家里到这儿，怎么也有6公里，你都是顺着小路逆行过来的？”“是啊，天太黑，我只能用这个办法才能找到你。”老公回答。

她的心瞬间被一股暖流包围了：谁说婚姻里柴米油盐的日子会磨灭爱情？对于她来说，他穿越黑暗逆行6公里的一路寻找，就是最朴实的爱情。



扫一扫，分享转发